

卸下产能过剩“枷锁”，寻找发展新突破口

传统产业华丽“蜕变”获新生

□记者 李明
通讯员 乔栋 牛超群 报道

本报东营讯 12月19日，记者走进华泰集团造纸生产车间，成排的纸卷正在生产线上排着队，乍一看如同“巨人版”的卫生卷纸。一旁的产品打包区内，2台巨大的包装机器人正挥舞着手臂，将一个个重达1吨的纸卷打包、入库。在产品展示台前，小米手机的包装盒、EMS经典的蓝色快递信封均在展览之列。

“这些产品使用的包装纸都是‘华泰造’。面对电子媒体对纸媒的冲击，造纸企业仅依靠新闻纸等单一产品难以生存，堆积如山的废纸，能不能转化为高档印刷品和精美包装？带着这样的想法，华泰大胆引进先进设备丰富产品品种，眼前看到的这些精美包装纸，就是集团投资3.4亿元引进高端包装纸生产线生产出的杰作。”华泰集团有限公司董事局书记李建华说。

面对近年来持续低迷的造纸行业，华泰集团主动调整产品结构，实现了化解过剩产能的华丽转身。“去产能”不是光靠硬碰硬的削减，而是要做好“加”有“减”的运算，华泰一方面大刀阔斧淘汰落后产能，先后淘汰了价值20多亿元能耗水耗高的3条草浆生产线、8条落后纸机生产线和9台热电机组；另一方面增加先进设备，投资200多亿元引进9条国际最先进的设备和技术，建成了“低能耗、低排放、高效率、高品质”的六大国际领先的造纸基地，有效实现了产品生产的循环和可持续性。

当前，产能过剩、低端产品同质化严重是传统产业共同的尴尬，在供给侧结构性改革的战略引导下，企业去产能、促升级的目标日益清晰。国家“十三五”规划曾明确指出，要支持产业衰退的工业城市加快转型，健全过剩产能行业集中地区过剩产能退出机制。东营作为典型资源型城市依靠石油起家，过去经济发展依靠传统产业为主，如今却已成功卸下产能过剩的“枷锁”，蜕变获得新生。

在万达宝通轮胎厂区内轮胎成型生产车间，成排的生产设备正在忙碌运转，工人们娴

熟地操作着机器，经过一道道精密的加工工序，新型轮胎便诞生了。拥有年产300万条全钢载重胎、1500万条半钢子午胎、10万条工程机械轮胎生产能力的万达宝通轮胎面对国内轮胎企业出口率不断下降、产能过剩的事实决定“先下手为强”，果断关停部分生产线，对无法适应需求的设备进行拆除。他们一边开发新产品，一边又根据市场需求对老产品进行着改造升级。

该公司先后与普利司通、印度尼西亚特、伊朗伯拉等世界知名企业合作，不断向海外拓展和优化产业布局。目前，公司已经在泰国、印尼、马来西亚布局储备了50万亩的橡胶园，在马来西亚投资20亿元的项目正在加紧建设，并在南非等地区大型外贸出口基地，从而实现橡胶轮胎从原料供应、辅料生产、产品生产直到

销售在全球范围内的产业链布局。

上半年，在国内外轮胎市场低迷的形势下，万达宝通的产销量创下历史新高，超额完成任务目标，全钢胎销量同比增长接近40%，外贸出口居东营市第二位，进入山东省综合进出口企业百强。放眼整个东营，以万达宝通为代表的一批轮胎制造企业，坚持淘汰落后产能和“走出去”战略两手齐抓，经过一段时间的努力，橡胶轮胎行业产能利用率已由74.2%提高到93.5%。忍住“割肉”阵痛，东营市轮胎业迎来产业升级的新机遇。

近年来，在国内多数传统工业产品市场近乎饱和、产能过剩的背景下，以传统产业为主的东营迫切需要减“重”，寻找新的发展突破口。通过寻求在海外建厂以优化市场布局，同时在技术、资金、品牌等方面积极牵手国外知

名企业，无疑是传统产业转移化解产能、实现产业升级的佳径之一。在越南投资轮胎项目的金宇集团在橡胶资源丰富的东南亚建厂的奥戈瑞集团……如今，越来越多的东营企业尝试开展跨国经营，通过创新驱动开拓全球化市场，利用市场化手段进行产能的优胜劣汰，从而真正实现产业和经济的转型升级。

推进供给侧结构性改革，还必须发挥创新的主引擎功能，东营市早已意识到这一点。该市积极培育新兴产业新业态，加快增长动力转换，申报省级技术创新计划项目53个，实施重点技改项目18个，累计引进98家科技型企业发展科技贷款15.5亿元，科技型企达到348家，高新技术企业达到112家。此外，全市还建成国家级科技企业孵化器4家、省级1家，孵化设施面积76.1万平方米。



□周广学 李明 报道

12月6日，在位于广饶县乐安街道石村的广饶县农耕民俗文化纪念馆内，展馆创建人张金科（中）正为前来参观的游客讲解民俗文化。

据了解，该展馆是由当地村民张金科自费创建，展厅面积500平方米，陈列着提水的轱辘、织布的纺车、耕地的木犁等近千件农耕民俗物品。张金科从年轻时就开始收藏，尤其是喜欢与农耕文化相关的老物件，这近千件老物件是他用30多年的时间四处搜集而来的。

志愿者关爱播撒兴隆社区

□王丹琪 李广寅 杨君 报道

本报东营讯 “大爷，现在都在倡导低碳环保婚礼，您家孩子也要结婚了吧，我来给您读读我们的《‘移风易俗，婚礼新风’倡议书》吧！”12月15日，在东营市垦利区兴隆街道店子村的社区广场上，身穿绿马甲的志愿者武保余和志愿者队伍的几个小组成员，一边分发《“移风易俗，婚礼新风”倡议书》《节电、节气小妙招》《广场文明公约》等文明倡议书，一边耐心、热情地为在社区广场上活动的居民讲解倡议书的内容和讲文明的意义。

与此同时，由老党员组成的一支“夕阳

红志愿服务队”，走进社区、村庄进行节约宣传活动，把节约宣传画发放到居民手中，并为大家讲解家庭节水、节电、节气小妙招，受到了基层群众的欢迎。

如今，行走在兴隆街道的大街小巷，随处可见志愿者的身影：在交通干道上，身穿交通志愿者背心、手拿小红旗的文明交通志愿者在协助交警疏导交通；在村庄、社区、敬老院，志愿者们真诚地为五保老人、空巢老人做家务；在各个文化广场上，志愿者们带领着文艺志愿者们舞出文明新风尚。

近年来，兴隆街道以“进社区、做帮扶、建制度”为重点，深入推进志愿服务工

作，扎实开展邻里守望活动，积极构建长效运行机制，搭建立体工作网络，强化队伍和阵地建设、打造品牌活动和项目、营造时尚文化氛围，弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，建立了“网络化管理、社会化招募、组织化培训、项目化运作、信息化调配、制度化激励”的志愿服务管理体系，使志愿者成为弘扬文明新风、建设文明城市的重要力量，在整个辖区营造了“我为人人、人人为我”的良好社会风尚。该街道还以重大活动、社会热点、重要时节为契机，确定大型志愿服务活动主题，先后组织开展了“学雷锋”“文明交通”“关爱学

生”“扶贫帮困、扶弱助残”和“关爱老人、关爱留守儿童”、文化下乡等志愿服务活动，把爱和幸福播洒到基层群众日常生活的每一个角落。

兴隆街道坚持把志愿服务作为加强思想道德建设、培育和践行社会主义核心价值观的重要载体，充分发挥社区的主导作用和居民的主体作用，深入社区、学校、乡村等，通过开展形式多样的志愿服务活动，播撒爱心，传递文明，引领风尚，推动了志愿服务持续健康发展，取得良好成效。截至目前，兴隆街道共有志愿者190余名，成立了科普、卫生、普法、青年、巾帼等10支志愿服务队。

智能管控促生态农业发展

□记者 李广寅

通讯员 徐淑霞 卢晓娜 报道

本报东营讯 12月16日一大早，东营市东营区室外温度最高不足5度，记者来到位于牛庄镇的蓝海生态果蔬种植基地，一踏进草莓种植大棚，一股春天般的温暖气息迎面扑来。“立体种植，草莓相当于住进了楼房，同样面积的大棚，种植棵数由0.8万株变为1.6万株。”基地技术员禹潇潇介绍。

“空气中怎么弥漫着一股大蒜的味道？”记者深呼吸后，确定嗅到了大蒜气味。

“嗅觉不错！”正在旁边忙着修剪草莓苗的工作人员笑了：“前几天刚刚用过‘大蒜油’，所以味道还是可以嗅得到的。”禹潇潇介绍，使用大蒜油作为除虫剂是

种植基地无公害管理的举措之一。大蒜油从大蒜中提取，抗菌抗虫力强，而且无毒、无副作用、无药残留、无耐药性。除大蒜油外，在果蔬种植基地，无花果树的叶子、树枝等也成为广泛使用的植物农药原料，杀虫效果好，而且无任何毒性。

阳光透过大棚的透明层照射进来，草莓沐浴着温暖生机勃勃，拨开绿叶，偶尔会发现一颗早熟的草莓。禹潇潇递过来：“放心食品，尝尝味道怎么样！”

“基地种果蔬，就是跟着感觉走！”禹潇潇的一句话让人忍俊不禁。指指地上铺设的管道，再指指远处大棚一角的水肥一体化管理室，禹潇潇说：“农药考验嗅觉，这项科学管理就考验视觉。瞅瞅，能看出什么？”穿梭于整齐摆放的草莓种植“楼梯”

间，记者拨开草莓植株发现了它特殊的松软种植土，也发现了一根根像吊瓶一样为根系输液的黑色管子。

“草莓生长需要的湿度、营养都在这种自制的土壤和管道输送的水里，一分钟为草莓输送多少滴水可都是经过科学计算的，怎么输、什么时候输，大棚一角的管理室里说了算！”禹潇潇介绍，每个大棚的管理室还负责调控室温，大棚里白天温度调控在25度以上，夜间温度调控到5度以下，很好避开了真菌和细菌生长的温度条件，也是种植基地无公害管理的一项举措。

“在大棚里，奇特的管理方式不仅出现在栽培环节，在作物授粉过程中也有我们自己的一套方法。”禹潇潇带记者来到大棚里的一个箱子前，打开盖子，可以看到几只死

去的比利时雄蜂。“它们是基地的授粉‘功臣’，前些日子，草莓大棚的授粉任务全部由它们完成。蜜蜂授粉避免了人工授粉不均匀的弊端，长出来的果型更漂亮，吃起来口感也更好。”

智能管控不仅提高了土地资源利用率，效益也在节节攀升。记者了解到，像蓝海生态果蔬种植基地这样的智能温室大棚，如今已成为牛庄镇生态农业发展的一大特色。作为传统的农业大镇，牛庄镇积极加快农业产业结构调整和发展方式转变，充分整合土地、资金、技术等资源要素，精心打造了现代农业产业园，吸引了蓝海生态农业、长安生物质能源、广东志诚食品加工等5家龙头企业落户发展，总投资规模达6亿元，吸纳当地1100余名农民就业。

舍得投入 培育文化品牌

文明新风吹拂美丽乡村

□王聪 李广寅 李玲 报道

本报东营讯 12月12日，记者走进东营市垦利区郝家镇侯家村，只见道路整洁，排水设施整齐通畅，文化广场上，几位少年在打篮球，儿童做着游戏，老人们在闲话家常，一派自然、整洁、温馨的和諧景象。

“村里不光修了路，修了排水沟，安了路灯，建了广场，而且设置了大棚垃圾暂存点，环境大变样了。”谈起村庄环境的变化，侯家村党支部书记侯延民说。

侯家村“大变脸”仅仅是郝家镇狠抓乡村文明、建设美丽乡村工作的一个缩影。今年，郝家镇把乡村文明行动列入专项行动之一，高度重视，迅速行动，制定方案，细化分工，责任

到人，强化调度，乡村文明建设专项行动扎实快速推进。在建设两个精品示范片区的基础上，重点结合“美丽乡村”建设，强力推进示范片区环境综合整治提升，总投资500万元的郝孟园建设项目主体已经完工，正在规划内部设施。2016年，郝家镇将郝家、孙家、黄店、薛家4个村列为典型示范村重点打造，计划投资800万元，新修道路5100米，植树4500株。

为推进农村城乡环卫一体化提升，郝家镇深入开展农村环境卫生整治活动，着力加强日常运行监督管理，夯实城乡环卫一体化“集中整治月”活动成果，建立了常态化检查汇报制度，严格规范考核奖惩措施，环卫一体化水平进一步规范提升，今年新购买垃圾桶600个，

硬件进一步提升。同时，该镇还积极建设孟家、大务村两处乡村剧场，抓好官家社区服务中心运行，打造“一站式”服务平台，打响“贴心好家”社区便民服务品牌，开展移风易俗、“新农村新生活”培训活动，以进一步提升群众文明素质。

作为东营西郊现代服务区的核心，郝家镇以独特的人文优势、区位优势、资源优势占据着现代服务业发展制高点，被誉为东营中心城市的“西花园”。近年来，在镇域经济不断强大的基础上，郝家镇把打造文化品牌与全镇经济社会发展紧密结合，从镇文化资源实际出发，实地调研镇域28个行政村文化建设，充分发掘传统文化，提升改造文化站、社区和各村

文化设施，精心打造“和美郝家”的文化品牌，让美丽乡村更美在文化底蕴上。

“围绕这一品牌，我们着力打造了两条精品线路，西部路线以社区综合文化中心、传统文化教育和传统农业为核心，旨在展现新型社区、传统儒家文化教育新风尚；东部路线以新型小城镇集中居住区和特色观光农业乡村旅游为核心，旨在展现社会主义新农村建设成就，促使农村文化阵地、基层文化设施焕发新活力。”郝家镇党委书记李敏介绍。目前，在郝家镇文化站的指导下，辖区成立庄户剧团7个，承担郝家镇送戏下乡活动135场，每年参加广场舞培训，威风锣鼓培训10余次。

启动冬季破案百日会战

警方“重拳”挥向违法犯罪

□李明 新发民 报道

本报东营讯 12月10日，一名在3年前以经营装饰公司名义诈骗工程款的犯罪嫌疑人被东营市公安局抓获，目前，已取保候审。这是东营市自冬季破案百日会战启动以来，破获的又一起积案。

记者了解到，自12月1日起至明年2月底，东营市公安局在全市部署启动冬季破案百日会战行动，截至12日，会战启动十余天时间中心城区已破获各类刑事案件27起，其中积案24起，现案3起；刑事拘留各类犯罪嫌疑人13人，抓获各类在逃人员19人；打掉团伙1个，成员7人。

“破现案、攻积案、控发案”是这次专项行动的总目标，东营警方力争通过攻坚行动，破获30%以上的积案案件，追回30%以上的历年在逃人员，现行案件全部侦破，为元旦、春节创造良好的治安环境。

为此，东营警方拿出专门力量集中梳理近年来未破刑事案件，从市、区两级公安机关治安、刑侦、特警、经侦抽调60名警力，办案经验丰富的精干警力组成8个专案组。每个专案组由市局一名正科级干部任组长，下沉中心城区8个派出所，开展积压刑事案件、现行刑事案件侦破和涉案在逃人员的抓捕工作。

不仅如此，东营市、区两级公安机关班子成员定期到会战一线开展督导调研，与专案组民警共同分析研究案情，协调解决困难和问题。会战指挥部统筹各专案组开展行动，对破案攻坚成效定期排名通报，晾晒战果、晒出成绩。东营市公安局督察、人事全程督查考核、跟踪问效，切实激发队伍战斗力。他们抽调警力组成情报研判组，加大案件串并力度，切实做到打有重点、攻有方向。

专项行动中，东营警方将重点打击盗窃、扒窃、街面“两抢”、电信网络诈骗、非法拘禁、暴力讨债犯罪以及霸座等突出犯罪活动，同时，大力推进案件高发区域社会治安综合治理工作，清理消除一批藏污纳垢的场所，抓获一批现行人员，着力压缩犯罪活动空间，提高人民群众的安全感。

农村留守儿童关爱保护体系未来两年建成

□记者 李广寅 通讯员 李晓琳 报道

本报东营讯 12月17日，记者从东营市民政局获悉，东营市政府近日印发了《关于加强农村留守儿童关爱保护工作的实施意见》（以下简称《意见》），今年年底前将全面建立起全市农村留守儿童关爱保护工作数据库；到2018年底，农村留守儿童关爱保护体系基本建成，农村留守儿童救助保护机制有效运行；到2020年，全市未成年人保护制度体系更加健全，全社会关爱保护农村留守儿童意识普遍增强，农村留守儿童成长环境更为改善、安全更有保障，农村留守儿童现象明显减少。

《意见》强化了家庭监护的主体责任，明确要求父母外出务工时，要尽量携带未成年子女共同生活或一方留家照料，暂不具备条件的，应当委托有监护能力的亲属等代为监护，不得让不满16周岁的儿童脱离监护单独居住生活。另一方面，《意见》要求落实属地关爱保护责任，由县区政府承担主体责任，乡镇政府（街道办事处）、村（居）民委员会承担具体责任。要求通过政府购买服务的方式，在乡镇（街道）设立农村留守儿童关爱保护专业干事，在村（社区）设立农村留守儿童关爱联络员。

6企业获评年度智能车间试点企业

□李明 李成 报道

本报东营讯 12月12日，记者从东营市经信委了解到，全市6家企业被评为2016年度东营市智能车间试点企业。

根据《东营市智能车间专项试点实施方案》，通过企业自愿申请，各县区初审、推荐，专家组审议，公示等程序，山东胜通钢帘线有限公司、山东万达宝通轮胎有限公司、东营鹏杰色织有限公司、山东金钊源物流集团有限公司、山东科瑞井控系统制造有限公司5家企业列为智能车间试点企业，利华益集团股份有限公司列为智能工厂试点企业。

加大工作力度，对试点企业强化督导，确保工作取得实效，并对试点企业的经验做法进行宣传推广，通过政企合力、市县协同，督促试点企业达到东营市智能车间规范标准，全面提升车间或企业的智能化和科学化水平。



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新锐大众客户端

□ 责任编辑 刘莲基

(0531)85193505